

附件 7：

学位授权点建设年度报告

(2024 年)

一级学科（学位类别）
✓ 博 | □ 硕

名称：化学
代码：0703

材料联系人

牵头学院：化学化工学院

姓名：马元鸿

电话：15802675379

湖南师范大学学位评定委员会办公室制

2024 年 12 月 15 日

一、 学位授权点基本概况与年度发展目标

学位授权点的发展历程、学位授权点的年度建设目标等。

1.1 学位授权点基本概况

化学学科源于 1938 年抗日烽火中，吴浩青院士等一批抱定“教育救国”思想的仁人志士领衔创建的国立师范学院理化系，具有优良传统和文化；1986 年林立坦教授领衔获批有机化学硕士点；2006 和 2011 年，姚守拙院士领衔获批化学一级学科硕士点和博士点。目前本学科是湖南省“双一流”建设国家一流培育学科，化学专业是国家一流专业建设点、国家特色专业。

1.2 年度发展目标

学位点坚持立德树人，以人才培养为己任，着重培养创新素养良好的化学教育及科研专门人才。具体年度发展目标为：本学位点所培养的博士研究生能够深入系统地掌握化学一级学科下属二级学科分析化学、有机化学、物理化学、无机化学的专业知识、理论和科学的研究方法，了解国内外研究现状和发展趋势；具有良好的科学素养、强烈的创新意识和独立开展科学的研究的能力，并在所从事的研究领域内取得创新性成果。

二、 学位授权点基本条件建设情况

学位授权点的方向设置、师资队伍、科学研究、平台建设等情况。

2.1 方向设置

本学位点立足湖南面向全国，针对化学领域的重要科学和技术

问题，通过理工教融合，形成了分析化学、有机化学、物理化学和无机化学四个稳定的研究方向。

（一）分析化学

本方向针对天然产物、生物医学、先进功能材料等学科领域的发展需求，研究分离分析、快速检测、过程分析表征等分析化学新方法及其应用。主要研究领域为中药及食品分离分析化学、光学探针与化学生物学研究、电分析化学研究。在中药成分、食品中化学污染物和营养成分的高性能分离分析；新型光学探针及分析策略用于化学生物学研究；结合光催化、化学发光、有机电化学晶体管的电分析化学新方法新材料的研究等方面形成了特色和优势。

（二）有机化学

有机化学方向以基础研究和应用基础研究为主导，围绕人口与健康、资源与环境、新材料等领域，重点突出健康和生命、环境和生态系统、资源利用与开发、新材料、能源开发利用等领域中相关的基本有机化学问题，涵盖化学生物学、金属有机化学、有机合成化学、物理有机化学、有机材料化学等相关领域。在发展绿色高效的有机合成新反应、新方法，合成结构新颖的杂环化合物；制备绿色、高效、高选择性的催化剂，构建纳米反应器；设计、合成具有大 π 共轭体系的有机功能分子，并开展其在光、电、磁方面的应用；探索具有治疗心血管等疾病药物的合成与筛选；发展糖衍生物的合成及其对神经氨酸酶的抑制活性的研究等形成了自己的特色和优势。

（三）物理化学

本方向围绕当今人类关心的生态环境、材料和能源等领域的物理化学问题，研究金属、半导体氧化物、分子导线等纳米材料和生态型表面活性剂的制备、性能、计算和应用等。主要研究领域是软界面物理化学、界面电化学、表面界面分子模拟。在发展多种复配表面活性剂新体系，为纳米材料的高效、可控模板合成提供新技术；在光电催化、超疏水表面构筑、量子结构、气体传感材料、复杂溶液热力学等方面开展应用基础研究；基于密度泛函理论创新和发展新算法，对纳米材料和功能材料的表面状态、界面能及性能进行分子设计、结构优化和模拟计算等形成了自己的特色和优势。

（四）无机化学

本方向基于湖南省丰富的稀土资源，利用稀土元素独特的光电磁性质，围绕稀土无机功能材料的设计合成开展研究，重点研究领域包括光能转换材料、白光发光二极管（白光 LED）用荧光粉、稀土有机配合物等。主要研究领域是太阳光谱转换材料、高光效高稳定发光材料和光电转换材料。基于稀土离子及过渡金属离子的掺杂，设计合成太阳光能转换材料及其农用复合转光大棚膜；设计合成超微/纳米发光材料，研究其结构、表面与发光性质的调控机制；设计合成微纳米光电材料，研究其催化等性能。在太阳能高效利用导向的光谱转换材料、半导体照明导向的无机发光材料和光电催化导向的能源转换材料等方面取得了一批拥有自主知识产权的技术成果和高显示度的研究论文，部分成果实现了产业化。在光能转换材料设计、合成及应用方面形成了自己的特色和优势。

（五）高分子化学与物理

本方向基于湖南省丰富的稀土资源，利用稀土元素独特的光电磁性质，围绕稀土无机功能材料的设计合成开展研究，重点研究领域包括光能转换材料、白光发光二极管（白光 LED）用荧光粉、稀土有机配合物等。主要研究领域是高性能生物基功能材料的研究、高效膜材料和分离树脂的研究、环境友好型智能涂料与涂装技术研究、高分子生物医用材料研究。在利用丰富的农林生物质资源包括木粉、秸秆、竹木质纤维等，开发环境友好和可循环利用的高性能生物基纤维增强和木塑材料；利用纳米技术和生物质材料包括生物纤维，开展反渗透、纳滤、超滤和微滤等各类膜材料的研究；利用生物基高分子合成技术，制备汽车、工程机械、轨道交通车环境友好型涂料等形成了自己的特色和优势。

2.2 师资队伍

本学位点已拥有一支以院士为顾问、新引进杰青/长江学者任院长、国际高端人才加盟的教师队伍。其中专职外籍教师 3 人，拥有国家或省部级人才称号的教师 61 人次，正高级职称占 48%，45 岁以下教师占 57%（见表一）。

师资队伍建设成效显著，2024 年，引进青年教师林燕博士、杨艳霞博士、扶鹏燕博士、孙青博士为专任教师，博士后流动站招收 3 名优秀博士做全职博士后；完成 3 名博士后的出站工作。刘固寰教授获湖南省自然科学杰出青年基金资助，苏徽教授获湖南省自然科学杰出青年基金资助，谢超、杨源获湖南省“荷尖人才”计划资助。

表一 专任教师队伍结构

年龄 合计	35 岁 及以下	36 至 45 岁	46 至 55 岁	56 至 60 岁	61 岁 及以上	博士学位 人数	具有境外 经历人数	博导 人数	硕导 人数
42	3	12	21	3	3	42	21	36	42
33	9	13	10	1	0	32	13	0	33
13	10	3	0	0	0	13	1	0	13
88	22	28	31	4	3	87	35	36	88
最高学位获得单位 (人数最多的 5 所)	中国科学院	湖南大学	湖南师范大学	中南大学	浙江大学				

2.3 科学研究

(1) 积极申报各类基金和科研项目，成效显著，其中获批国家自然科学基金面上项目 8 项资助，获直接经费 398 万元。获湖南省自然科学基金项目 12 项，其中湖南省杰出青年基金项目 1 项，优秀青年基金项目 1 项，获得直接经费 120 万元。

(2) 2024 年学位点共发表论文 100 余篇，其中杨荣华教授团队在 Nature Communications 和 Angewandte Chemie International Edition 发表原创性学术论文 4 篇；宋建新教授团队在 Angewandte Chemie International Edition 发表原创性学术论文 3 篇；苏徽/廉世勋团队在 Nature Communications 发表原创性学术论文 1 篇；杨源/梁云团队在 Angewandte Chemie International Edition 发表原创性学术论文 1 篇；杨立山课题组在 Nano Letters 发表原创性学术论文 1 篇。另外，谢超/杨亚辉团队在 Chemical Society Reviews 发表综述 1 篇；Samantha Jenkins 团队在 Chemical Reviews 发表综述 1 篇。

(3) 积极邀请专家学者来我校讲学，2024 年，先后邀请中科院

肿瘤与医学研究所/湖南大学谭蔚泓院士、中国科学院大连化学物理化学研究所李灿院士、中国科学院上海有机化学研究所游书力院士、香港科技大学孙建伟教授、上海交通大学张万斌教授、华东师范大学姜雪峰教授等多名知名学者前来交流，与芙蓉实验室共同主办第二届“化学生物学及生命分析”学术研讨会，会议邀请到知名学者 50 余名做大会报告，参会人员 200 余人。学院多位老师参加国际学术会议并作学术报告。此外，举办多场小型学术研讨会，学术交流不断加强。

(4) 服务社会持续发力，签订横向项目 17 项，合同经费共计 1156.3 万元，其中廉世勋教授签订“长寿命农用棚膜转光剂”项目，单项合同经费 600 万元。2024 年学院共签订专利转让 3 项，合同经费共计 56.5 万元。

2.4 平台建设

本学位点拥有石化新材料与资源精细利用国家地方联合工程实验室、化学生物学及中药分析教育部重点实验室、化学国家一流专业建设点、国家级“理工教融合”化学化工人才培养模式创新实验区、国家级化学实验教学团队、国家级化学化工实验教学示范中心以及植化单体开发与利用湖南省重点实验室和有机功能分子组装与应用湖南省重点实验室等省部级平台，这些平台的建设和发展支撑了本学位点强劲发展和拔尖人才培养。

三、学位授权点人才培养情况

学位授权点上一年度研究生党建及思政工作情况，生源情况、招生规模和结构，课程教学改革和建设情况，研究生

教育创新工程和专业能力提升工程项目的实施和成效情况，学术训练与学术交流情况，学位论文质量保障体系建设情况，学位授予及就业情况等。

3.1 研究生党建及思政工作情况

本学位点研究生思政教育体系完备，培养工作质量保障体系严密，在校生爱党爱国，基础扎实，德才兼备。

本学位点高度重视发展研究生党员工作，将发展研究生党员作为育人的主要抓手、有力载体，严格标准，着眼长效，形成了“学院党委顶层设计、审核把关，学生党总支严格标准、具体负责，学生党支部加强引领、营造氛围，全院师生民主评议、加强监督”的全员参与、齐抓共管的工作格局，取得了良好的效果。2024年共发展研究生党员35人。

3.2 生源情况、招生规模和结构

本学位点结合自身的特点创新机制，通过采取以强化学科特色、加强指导教师队伍建设、加大改革培养机制、规范招生制度、积极开展免试生推荐和做好调剂工作等有效措施，较好地把握了招生工作的主动权。2024年，本学位点招收博士生23人，硕士生112人。

3.3 课程教学改革和建设情况

本学位点坚持以研究生创新能力培养为导向，以全面提升研究生独立思考能力、创新实践能力和社会服务能力为目标，将研究生课程教学与创新人才培养有机结合，不断改进教学内容和教学方法，主要创新做法如下：

一、课程体系设置的层次化

1. 优化基础课程设置，拓宽基础理论。将基础课程优化为专业基础、研究基础和学术前沿三个层次，在夯实学生基础的同时，加强从专业基础学习到创新能力培养各阶段的衔接与递进。例如，建设《科学方法与学术规范》等校级共享选修课，使学生能够从理论基础、学术道德上深刻理解科研；邀请湖南大学聂舟教授、中南大学刘又年教授等主讲《化学化工前沿》微型课程，使学生们更准确的了解化学化工的前沿研究领域，进一步开阔学生们的视野；通过《专业英语及文献研读》等课程让学生获取本领域的最新研究动态，拓宽创新思维。

2. 开设跨学科课程，注重学科间交叉与融合。开设《化学生物学》等跨学科课程，涉及化学、生物以及材料学科相关内容，使学生了解各学科边缘性、交叉性及跨学科领域的研究动态，形成多学科的能力架构，寻求学科交叉的契机。此外，设置由外籍教授 Steven 主讲的中/英双语课程《科技论文写作》，加大语言应用能力和科研成果表达能力的培养。

二、课程教学形式的多样化

1. 科教融合，激发学生创新思维。将最新科研成果有机融入课程教学中，体现教学内容的创新性和前沿性。如宋建新教授将卟啉阵列构筑方面的最新研究成果—耳坠型卟啉化合物的合成融入《合成化学》课程教学中，结合该类化合物结构及近红外吸收性能，抽丝剥茧，使学生加深对钯催化铃木偶联方法的理解，同时扩宽学生在肿瘤近红外光动力诊疗方面的创新思维。

2. 加强实践环节，培养学生动手能力。根据学科特点，给学生创造实践机会。如《化学实验设计与研究》课程要求学生在教师指导下设计方案，根据实验现象改进方案，逐步形成相对成熟的实验方案，收集整理数据，分析结果并得出结论。通过类似的课程学习和训练，提高学生的科研水平和创新能力。

3. 建立多元化的成绩评定体系，开展质量督导。将平时成绩，课堂讨论成绩，课程论文成绩，期末考试成绩按一定权重纳入评价体系，全面把握研究生学习的整体效果。

3.4 研究生教育创新工程和专业能力提升工程项目的实施和成效情况

本学位点重视研究生科研创新意识和创新能力的培养，鼓励在校研究生积极承担创新性研究课题，开展高水平的科学的研究工作，同时，积极为研究生搭建创新实践平台，构建完备创新服务体系，营造良好创新氛围，有效提高研究生的培养质量。2022 级化学专业博士研究生肖柏宇申报的项目获批立项为 2024 年湖南省研究生科研创新项目重点项目；2023 级博士研究生庞钧、2022 级化学专业硕士研究生陈浩宇、都金莲、王峰申报的项目获批立项为 2022 年湖南省研究生科研创新项目一般项目。

3.5 学术训练与学术交流情况

本学位点的研究生学术训练制度完善，执行到位。大部分研究生作为主要研究人员参与导师的国家级、省部级科研课题或企业攻关项目等。此外，加强对研究生撰写学术论文的训练。2024 年，本学位点研究生在国内外重要学术刊物上公开发表学术论文 100 余篇，论文

成果涉及到分析化学、有机化学、物理化学和无机化学等领域。2024年，博士生黄新苗、陈浩宇、赵奎成、刘泽伟、李南获国家奖学金；硕士生刘湘、邵善珠、唐嘉丽、曾佳钰、曾琴、李晶晶、李文婕、王峰、魏志康、唐硕、魏泽获国家奖学金。

学位点以学分奖励的形式，鼓励研究生参加国内外知名学者的学术讲座。2024年，研究生人均参加相关学术讲座20余次。博士研究生郭萍参加中国化学会第十五届全国生物医药色谱及相关技术学术报告会，并做题为“高效长距设备用于氘异数体的高效分离研究”的口头报告。另有十余名研究生参与国内外学术会议，部分研究生以墙报的形式展示最新的科研成果，与学术届、产业界同行深入交流，其中硕士研究生刘雪钰在中国化学会第二十二届全国金属有机化学会议获得优秀墙报奖。

3.6 学位论文质量保障体系建设情况，学位授予及就业情况

3.6.1 学位论文质量保障体系建设情况

本学位点的毕业论文选题符合专业培养目标，覆盖了无机化学、有机化学、分析化学、物理化学等各个分支学科。论文选题大多是国家级、省部级科研课题或企业攻关项目，科学性、创新性和可行性较高，有较强的理论与应用价值。导师负责对研究生的研究过程进行监管和指导，确保研究生实验数据的准确性。研究生申请学位论文答辩前进行查重工作，学校每年随机抽取一定数量的学位论文进行查重。学位点对学位论文制定了具体的内容要求、撰写要求和评价指标，以及严格的质量评审和答辩环节。这些规章制度与保障措施保证了毕业

论文的质量。

3.6.2 学位授予及就业情况

2024 年授予 13 名博士，112 名硕士学位。毕业生中大部分博士在高等教育机构工作或开展博士后研究，部分硕士前往中国科学院、上海交通大学、湖南大学、中南大学和湖南师范大学等知名高校和研究机构继续攻读博士学位，另一部分就职于中石化巴陵石油化工有限公司，蓝思科技股份有限公司，湖南中嘉生物医药有限公司省内外知名企业和衡阳师范学院南岳学院等教育机构，硕士就业率 90%，博士就业率 100%。

四、学位授权点社会服务情况

学位授权点在科研成果转化、促进科技进步、服务国家和地区经济与社会发展，繁荣和发展社会主义文化等方面的做法。

本学位点立足于化学师范院校人才培养需要和已取得的丰硕研究成果，坚持化学为基础教育服务、为社会发展服务为目标，以服务行业和地方经济建设为己任，在社会服务与贡献中取得了良好的成绩。

在化学基础教育方面，依托国家一流专业建设点—化学专业，面向全国培养优秀中学化学教师，服务化学基础教育，2024 年依托本学科培训的湖南省化学奥林匹克代表队选手在全国第 38 届化学奥林匹克决赛中获得金牌 12 枚、银牌 3 枚，1 人入选国家集训队。

在引领学术前沿方面，以国家目标为牵引、以团队建设为核心、以科研基地为依托，聚焦科研前沿，激发创新活力。2024 年，本学

位点导师率领研究生在 *Nat. Commun.*、*J. Am. Chem. Soc.* 和 *Angew. Chem. Int. Ed.* 等国际顶级期刊上发表论文共 12 篇。

在解决关键核心技术问题方面，开发了不同转光功能的长寿命农用转光材料，攻克了农用转光剂光效与农膜寿命不同步难题。为打破二氧化硅材料国外产品的技术垄断，助力民族企业复工复产，本学位点专家担任湖南省委下派的省派科技特派员工作。定期前往国家高新技术企业—冷水江三 A 新材料科技有限公司指导主持新产品研发工作。本学科科研团队与该企业已开展多年产学研合作，开发的数码打印吸附介质、3C 塑胶弹性涂料及高档家电卷材类消光粉已成功打入宣伟、PPG 及立邦涂料等世界前五的涂料生产商，年销售额超过 5000 万元。该公司与我校成立了博士后科研流动站协作研发中心，指导的研究生已经成长为公司技术中心主任。

为促进企业技术创新和高质量发展，本学位点专家受命湖南省科技厅下派“三区”人才科技专家任务，前往国家高新技术企业—湖南申靓建筑材料有限公司对公司管理人员及技术骨干进行技术培训。从新材料的基本原理、生产供应、材料配方、加工设置及生产过程中常见问题等方面结合实践进行深入讲解。科研团队多次深入企业车间，对企业的生产设备、生产工艺和原材料配方进行改进和创新，企业在技术创新能力方面得到大幅提升。已与学校签订了产学研项目合同协议，并共同建立高分子材料人才培养基地，打造湖南省高分子材料工程技术研究中心，合作开发创新建筑新材料技术。

本学位点充分发挥高校平台和科研优势，针对产业特点，把握企

业技术创新需求，开展科技帮扶、智力帮扶，助力企业创新发展。本学科支撑平台—“石化新材料与资源精细利用”国家地方联合工程实验室与湖南聚仁化工新材料科技有限公司经过多年合作技术攻关，在国内首次实现己内酯和聚己内酯等系列产品成套技术产业化，打破了跨国公司对聚己内酯产品的国内市场垄断。在“石化新材料与资源精细利用”国家地方联合工程实验室的科技助力下，湖南聚仁化工新材料科技有限公司已成为国内唯一掌握全球最先进的己内酯单体制备技术的领头羊，聚己内酯产品已进入国内市场销售，被广泛应用于药物载体、医用造型材料和可降解塑料等的生产与加工，质量赶超国际领先水平。

本学位点将始终响应中央关于创新型国家发展要求，服务人民与社会，在基础理论创新研究及科技成果转化方面力争取得更好成绩，为创新驱动社会发展提供强有力的支持和保障。

五、存在的问题与改进措施

总结分析学位点建设中存在的问题，并针对性的提出改进措施和下一年度的工作要点。

5.1 学位点建设中存在的问题：

1. 导师队伍中的省部级以上科技创新领军人才比例有待提高；
2. 学位点博士研究生招生规模偏小；
3. 学位点教学、科研支撑条件有待改善，实验场地、教师和学生的办公场地严重紧缺，大型仪器设备不足；
4. 校企融合中推进教师深入行业和融入企业发展，促进成果转

化的措施力度尚需加强。

5.2 改进措施和下一年度的工作要点

1. 凝练培养方向

本学位点主要研究方向包括无机化学、分析化学、有机化学、物理化学、化学生物学等，近年来学位点在人才培养和科学研究方面取得了一些成绩，但与国际、国内高水平科研院所仍有较大差距，研究方向特色不够突出，按照创建省内一流、国内领先、国际上有一定影响力的高水平创新型学院的要求，对本学位点的传统优势要发扬光大，同时要凝练方向，凸显人才培养特色。

2. 加大硬件投入

加大经费投入力度，进一步改善学位点教学、科研支撑条件，对实验室场地进行合理地布局合理，制定更加科学和规范的仪器设备使用制度，确保学位点研究生培养质量。

3. 师资队伍建设

师资队伍建设将兼顾两方面，在学科经费、科研经费和研究生经费中拿出一定比例，对内加强培养、扶持和留住青年人才，对外大力引进海内外优秀人才。

4. 加强国际交流

为了满足人才培养国际化的需要，化学一级学科博士、硕士学位点将进一步加强研究生培养过程中的国际交流，鼓励和动员导师和研究生积极参加国际学术交流、申报国家留学基金委员会各类资助项目。邀请相关领域的国际知名学者来我院学术交流。